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базових  і  професійних  компетенцій  у  процесі
інтерактивного навчання готує до реальної роботи,
що дозволить кожному студентові вже безпосередньо
у  процесі  навчання  починати  формувати  свій
власний проект професійної діяльності.
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П
остановка проблеми. Сучасне суспільство
характеризується мінливістю, динамічністю,
насиченістю інформації, інтенсифікацією

комунікації, мобільністю  тощо. Спрямованість
системи освіти на переважне засвоєння системи
знань,  яка була традиційною  і  виправданою ще
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декілька  десятиліть  тому,  вже  не  відповідає
сучасному соціальному замовленню. Саме  тому
завданнями  сучасної  шкільної  освіти  є
формування особистості школяра, який не тільки
володіє глибокими теоретичними  знаннями, а й
здатністю самостійно, творчо застосовувати  їх в
умовах, які постійно змінюються, підготовка учнів
до  вирішення  широкого  кола  проблем,  до
оволодіння  дослідницькою  діяльністю,
спрямованою на саморозвиток.

Державним стандартом початкової  загальної
освіти передбачено оволодіння  учнями певним
діяльнісним  досвідом,  що  вимагає  від учителя
творчого  підходу  до  організації  навчальної
діяльності школярів  на  якісно новому рівні.  У
зв’язку  з  цим  постає  необхідність  розглянути
діяльнісний  підхід  до  організації  навчального
процесу, адже саме діяльність є основою, засобом
і  вирішальною  умовою  розвитку  особистості
молодшого школяра.

Аналіз останніх  досліджень  і публікацій.
Теоретичне обґрунтування проблеми діяльнісного
підходу  здійснювалось у філософському аспекті
(М. Гегель, М. Каган, І. Кант, І. Фролов, Г. Юдін),
психологічному  (Д.  Гальперін,  В.  Давидов,
Г.   Костюк,  А.  Леонтьєв,  С.  Рубінштейн),
педагогічному  (І.  Бех,  Л.  Зайцева,  І.  Зимня,
Г.  Іванюк,  В.  Лозова,  М.  Шут). Як  психолого
педагогічне явище діяльнісний підхід  знайшов
продовження  у  працях  сучасних  українських
науковців  (Г. Атанова, Н. Гузій, Б. Сусь та ін.)  і
зарубіжних  (О.  Бондаревської,  В.  Сєрікова,
Т. Стефановської, С. Якиманської та ін.). Однак,
незважаючи на  значну  кількість  досліджень,  у
наукових  джерелах  не  має  однозначного
визначення  поняття  діяльнісного  підходу  до
навчання і виховання молодших школярів, вказана
проблема знаходиться на стадії становлення.

Мета  статті  полягає  в  аналізі  поглядів
науковців на розуміння діяльнісного підходу для
з’ясування  його  сутності  та  визначення
особливостей упровадження означеного підходу
в освітній процес початкової школи.

Виклад основного матеріалу. Загальноприйнятим
у педагогіці  і психології є діяльнісний  підхід  до
навчання. Відповідно до цього підходу діяльність
визначають як основу,  засіб  і  вирішальну умову
розвитку  особистості,  як  форму  активної
цілеспрямованої взаємодії людини з навколишнім
світом.  Особистість  розглядають  як  суб’єкт
діяльності,  вона  формується  в  діяльності  та
спілкуванні з іншими людьми і визначає характер
цієї діяльності та спілкування.

Діяльнісний підхід як наукова категорія бере
свої витоки  з  психології: С.  Рубінштейн у 20ті

роки  XX  ст.  сформулював  “принцип
самодіяльності”,  у  30ті  –  “принцип  єдності
свідомості і діяльності”. О. Леонтьєв, розробляючи
цю  проблему  з  середини  30х  рр.  XX  ст.,
використовував термін “діяльнісний принцип”, а
в 70ті рр. XX ст. уточнено та введено в науковий
обіг поняття “діяльнісний підхід” [2, 120].

Діяльнісний  підхід  заснований  на
принциповому  положенні  про  те,  що  психіка
людини нерозривно  пов’язана  з  її  діяльністю  і
діяльністю  зумовлена.  При  цьому  діяльність
розуміється  як  активність  людини,  що
виявляється в процесі її взаємодії з навколишнім
світом, і ця взаємодія полягає у вирішенні життєво
важливих  задач,  що  визначають  існування  і
розвиток  людини.  Людина  не  народжується  з
готовими поглядами на світ, знаннями про нього,
умінням  вирішувати  задачі.  Тому  діяльнісний
підхід  повинен  реалізуватися  в  учінні,  тобто
процес учіння необхідно розглядати як діяльність.

Аналіз історикопедагогічних джерел свідчить,
що в педагогіці,  як  і в філософії та  психології,
поняття  “діяльнісний  підхід”  з’явилося  значно
пізніше, аніж його сутнісна характеристика. Уже
в XVII  ст. Я.  Коменський  зазначав,  що дитина
привчається  до  діяльності  через діяльність.  У
середині  XIX ст.  Ф.  Фребель  наголошував, що
можливості людини  розвиваються  у  процесі  її
діяльності,  тому  педагогічний  процес  має
базуватися на “дії, праці, мисленні”, а вся система
освіти  – на  діяльності  дітей  під  керівництвом
педагога.  Розуміння  Ф.  Фребелем  значення
діяльності для формування особистості привело
його  до  висновку:  різні  види  діяльності  (гра,
навчання,  праця)  мають особливе  значення для
виховання підростаючого покоління.

К. Ушинський розглядав діяльність як основу
виховання і навчання, оскільки вона ґрунтується
на основному законі психіки дитини, згідно якого
прагнення учнів до діяльності закладено в самій
природі дитини: “…дитина потребує  діяльності
весь час і втомлюється не від діяльності, а від її
одноманітності” [6, 253 – 255].

У педагогіці діяльнісний підхід визначається
як спрямованість навчальновиховного  процесу
на  розвиток  умінь  і  навичок  особистості,
застосування на практиці здобутих знань з різних
навчальних предметів, успішну адаптацію людини
в  соціумі,  професійну  самореалізацію,
формування здібностей до колективної діяльності
та  самоосвіти.  Діяльнісний  підхід  –  це  така
організація навчальновиховного процесу, за якої
головна увага приділяється активній, різнобічній,
продуктивній,  максимально  самостійній
навчальнопізнавальній  діяльності  учнів.  Він
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включає  в  себе  навчання  добувати  потрібну
інформацію, вичленяти проблеми, шукати шляхи
їх раціонального  вирішення, уміння  практично
мислити,  застосовувати  набуті  знання  для
розв’язання нових завдань.

Своєрідне  бачення  сутності  діяльнісного
підходу пропонує Г. Атанов: діяльнісний підхід як
навчання діяльності. Під діяльністю розуміється
саме навчальна діяльність, яка включає в себе всі
відомі в педагогіці способи організації й активізації
навчального процесу [1].

Б.  Сусь  і  М.  Шут  підтверджують  зв’язок
діяльнісного  підходу  з  навчальною  діяльністю,
зазначаючи, що навчання – це теж діяльність. Але
вони не розділяють положення, що діяльнісний
підхід – це “навчання діяльності”, бо при такому
тлумаченні  закладається  невизначеність  у
розумінні цього  терміну, оскільки  не  зрозуміло,
про яку саме діяльність ідеться. Діяльнісний підхід
у навчальному процесі вченими розглядається як
ефективний спосіб  забезпечення набуття  знань,
що  відзначаються  дієвістю  і  є  основою
компетентності особистості [4].

Розкриваючи сутність діяльнісного підходу,
А.  Реан  наголошує  на  важливості  визнання
діяльнісного підходу як основної парадигми теорії
навчання. Його  бачення базуються  на  тому,  що
діяльнісний підхід “орієнтує не на зміст готових
структур  свідомості,  а  на  процес, у  результаті
якого вони виникають  і,  як наслідок, приводять
до глибшого розуміння їх природи” [5, 175].

Погоджуємося  з  думкою  О.Газман,  який
актуалізує  виховання  як  співробітництво дітей  і
дорослих з метою створення сприятливих умов
для  саморозвитку  всіх  суб’єктів  освітнього
процесу.  Діяльнісний  підхід,  реалізований  у
контексті життєдіяльності конкретної дитини,
враховує її життєві плани, ціннісні орієнтації
та  інші  параметри  її  суб’єктивного  світу,  за
своєю  сутністю  є  особистіснодіяльнісним
підходом [3].

У початковій школі реалізовувати діяльнісний
підхід необхідно, виходячи з основних психолого
педагогічних засад, які лежать в його основі:

  в  основу  освітньої  роботи  покладається
спеціально  організована  власна  діяльність
кожного  учня,  яка  організовується  в  зоні його
найближчого розвитку;

  процес  здобуття  знань  забезпечується  як
результат власних пошуків дитини, навчальною
діяльністю якої керує учитель;

  педагог  приходить  у  клас  не  з  готовими
відповідями, а з питаннями, які треба розв’язати
у спільній діяльності;

  зовнішня  мотивація  учнів  до  навчання

замінюється  процесом  запуску  внутрішньої
мотивації  дитини,  стимулюванням  бажання
вчитися, ставити цілі, шукати шляхи та методи
самонавчання,  умінням  себе  контролювати,
корегувати,  оцінювати.  Ефективна  навчальна
праця учня починається тоді, коли він сам захоче
пізнавати, виявити власну активність;

 учень виступає як суб’єкт освіти;
  ставлячи  за  мету  розвиток  особистості

дитини,  педагоги  орієнтуються  не  лише  на
засвоєння ЗУНів, а й на формування узагальнених
навчальних  дій,  розвиток  уміння  вчитися  як
головну фундаментальну компетентність, яка дає
змогу розвинути всі інші.

Часто спостерігаються випадки, коли вчитель
чітко і доступно роз’яснив  новий матеріал, а на
наступному уроці чимало дітей не можуть  його
навіть  відтворити.  Одна  з  важливих  причин
такого  стану  справ  –  несформованість
узагальнених  способів  дій,  невміння  вчитися
самостійно.  Учень  стихійно  намагається
запам’ятати частини тексту  і  навіть  не  робить
спроб зрозуміти логіку навчального матеріалу, та
й  не  може  цього  зробити  тому,  що  навчально
пізнавальна діяльність у нього не сформована як
така.  Вчителі,  на  жаль,  не  приділяють  цьому
належної  уваги.  Тому  організація  навчально
виховного  процесу  з наголосом  на формування,
постійне  вдосконалення  власної  самостійної
навчальнопізнавальної  діяльності  учня  –  це
надійний, ефективний шлях до покращення якості
й результативності освіти.

Учитель  має  створити  умови  для  розвитку
бажання вчитися, усвідомлення змісту діяльності,
використання  узагальнених  способів  дій,
необхідних для осмислення теми,  застосування
знань у стандартних і нестандартних ситуаціях,
виявлення таких  вольових  якостей у роботі,  як
наполегливості, цілеспрямованості. У спеціально
створених  педагогічних  умовах  учень повинен
навчатися  сам,  адже  навчальнопізнавальна
діяльність  –  це самокерована  діяльність учня  з
розв’язання особисто значущих проблем. Якщо
в  результаті  такої  діяльності  досягнуто
запланованого  результату  –  діяльність  була
реалізована правильно, якщо результату немає –
навчальне заняття було малоефективним.

Одним  із  прикладів  конкретної  реалізації
діяльнісного  підходу  до  навчання  молодших
школярів  є  проблемне  вивчення  матеріалу.
Принцип діяльності полягає в тому, що учень,
отримуючи  знання  не  в  готовому  вигляді  а,
добуваючи їх сам, усвідомлює при цьому зміст і
форми  своєї  навчальної  діяльності,  розуміє  і
приймає систему її норм, активно бере участь в
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їх  удосконаленні,  що  сприяє  активному,
успішному формуванню його загальнокультурних
і  діяльнісних  здібностей.  Потрапляючи  в
проблемну  ситуацію,  діти  самі  шукають  з  неї
вихід.  Функція  вчителя  носить  лише
направляючий  і  корегуючий  характер.  Значна
частина педагогів вмотивовують діяльність учнів
шляхом  створення  проблемної  ситуації,
постановки проблемного завдання або завдання,
на  яке  однозначної  відповіді  в  учнів немає.  В
результаті проблемного  навчання  підвищується
емоційний  відгук школярів на  процес пізнання,
мотивація  навчальної  діяльності,  інтерес  до
оволодіння  новими  знаннями,  вміннями  їх
практичного  застосування.  Все  це  сприяє
розвитку творчих здібностей молодших школярів,
вміння формулювати і висловлювати свою точку
зору,  активізує  мислення.

У загальній структурі діяльності значне місце
належить  таким  діям,  як контроль  і оцінка, які
забезпечують  здійснення  порівняння  того,  що
передбачалось  одержати,  і  того,  що  реально
одержали  у процесі  навчання. Це  порівняння є
підставою для продовження чи завершення дії або
її корекції. Дії контролю і оцінки вчителя у процесі
навчання  переходять  в  дії  самоконтролю,
самооцінки, взаємоконтролю і взаємооцінки.

Висновки.  Аналіз  теоретичних  джерел, що
розкривають  сутність  дефініції  “діяльнісний
підхід”,  дає  змогу  констатувати, що  інтерес до
його  вивчення  зумовлювався,  насамперед,
потребами суспільства щодо освіти підростаючого
покоління. За своєю сутністю  і  змістом поняття
“діяльнісний підхід” є складним і багатогранним
утворенням,  яке  включає  аналіз  становлення,

самореалізації, саморозвитку особистості дитини
як суб’єкта діяльності. Діяльнісний підхід лежить
в  основі  концепції навчання,  яку ми  називаємо
проблемнорозвиваючою. Використання діяльнісного
підходу до навчання молодших школярів створює
необхідні умови для розвитку вмінь учнів самостійно
мислити, орієнтуватися в новій ситуації, знаходити
свої підходи до вирішення проблем.

Перспективи подальших наукових розвідок
вбачаємо в обґрунтуванні рефлексивного підходу
як  основи  переходу  на  нові  показники  якості
освіти.
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